

十一、上帝为世人赎罪^[1]

理查德·帕克托尔
(Richard Pectol)

⁹神差他独生子到世间来，使我们藉着他得生，神爱我们的心，在此就显明了。¹⁰不是我们爱神，乃是神爱我们，差他的儿子为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。¹¹亲爱的弟兄啊，神既是这样爱我们，我们也当彼此相爱。¹²从来没有人见过神。我们若彼此相爱，神就住在我们里面，爱他的心在我们里面得以完全了。

¹³神将他的灵赐给我们，从此就知道我们是住在他里面，他也住在我们里面。¹⁴父差子作世人的救主，这是我们所看见且作见证的。

——《约翰一书》4章9-14节

赎罪！这个词是什么意思？这是神学中的一个术语，包含着一个崇高的概念。关于这个词，可以从多个角度来审视。

我们来考察《约翰一书》第四章第9-14节，这段经文提出了三点关于赎罪的看法。我们不打算穷尽经文所有的含意，而要看神是如何拯救我们的。

含义宽广

约翰的作品，诸如福音书，三封使徒书信，在一定程度上还有启示录，其中主要的教义之一是：人现在就享有永生。约翰说：“神差他独生子到世间来，使我们藉着他得生，神爱我们的心，在此就显明了”（4章9节）。《圣经》中的黄金经文说：“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。因为神差他的儿子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救”（约翰福音3章16-17节）。神想要我们现在享有永生。神造人不是要他活得悲惨。创世之初神造人后说：“很好。”他对人说：“要生养众多，遍满地面，治理这地”。可悲的是，人误以为“活得至圆至满”就是无所事事、放荡不羁。这种生活其实很空虚。充实、快乐的生活是神差他的儿子降临时赐予我们的生活。当时，人因为罪孽已失去活下去的权利。神派儿子来到人世，使我们能活在他的荣耀中。

[1] 本文摘录自Richard Pectol, Morris Womack, Eddie Cloer所撰写的《对〈约翰一书〉第三、四章的解说》(Expository Preaching on 1 John 3, 4)，载于《今日真理》杂志1985年10月期，第46-47页。

赎罪的根基

有关赎罪的第二条道理见第10节：“不是我们爱神，乃是神爱我们，差他的儿子，为我们的罪作了挽回祭，这就是爱”。赎罪的依据不是证明自己当之无愧的善举，而凭的是上帝的仁爱。上帝启动了赎罪之举，因为他爱我们。赎罪并非因为人当之无愧，而是出于上帝的恩典。

赎罪并非始自人。有时，我们会随意地说：“我找到了耶稣。”其含意是：“我四处寻找生活的意义，最后，我在耶稣基督那里找到了。”事实上，不是你找到了耶稣基督，而是他找到了你。我们之所以有今天，之所以善良、正直，皆因为基督找到了我们。

美之所在

第3句，即本章第14节，实际上将另两句话合为了一句：“父差子作世人的救主，这是我们所看见且作见证的。”为拯救我们，上帝派来耶稣为我们献身。上帝并未离开我们，是我们将自己与上帝隔绝。上帝籍着基督与世人复交，让人重新成为他的伙伴。耶稣的血使我们知道：我们可以接近上帝，他会接纳我们。

你是否与人有过争吵或隔阂？你接近他，想与他和解，而他却不给你机会？我遇到过几次这样的事情。一次我冒犯了一位女士。我知道得罪了她，可又不便登她的门。一天我在街上碰到了她，便开口向她道歉。不等我把话说完，她说，“我一辈子也不会原谅你。”很多人不去找上帝，因为他们怕遭到拒绝。

尽管有时某位有弱点的主内弟兄不肯原谅你，可你不必担心上帝会以这样的精神状态来对待你。

你可以去上帝那儿。无论你做了什么，无论你的生活多么龌龊肮脏，都不要紧。既然上帝献出儿子来拯救世界，你去求他时他不会将你拒之门外。你若是清楚自己是按照上帝的条件回到他那儿的，就根本不用说：“不知道他肯不肯再接纳我。”上帝不会让他儿子的血白流，他就以这种方式为我们赎罪！

结 论

一位老太太皈依了基督教。牧师觉得她懂得不多，便给她拿来一大堆评论文章和书籍，好让她长进。过了近一个月，她还是一样糊涂，便泄了气，决定把那些书放到一边，只读《圣经》。接下来的星期天她对牧师说，“这个星期我一直在读《圣经》，对我理解了那些评论确实有点帮助。”我不想贬低系统神学。那些书有益，应该读。可要领悟赎罪就是道成肉身的道理，并没有必要弄清文本中的所有问题。

你的罪现在就可以赎去。耶稣在十字架上流的血此时可以泼洒在你的灵魂上。悔过你的罪，坦白你对耶稣的忠诚，为进入基督接受洗礼吧！你不必说，“不知道上帝会不会原谅我。”他会的，这是他许下的诺言。他用亲生儿子的血在契约上盖了印。他不会违背诺言。他爱你！

如果你是他的儿女，犯了某种罪，你也许会想，“我这样粗心冷淡，上帝肯定不会宽恕我，不会把我再当作他的儿女了。”不对，上帝会宽恕你。不管你做了什么，去了哪里，也不管你曾经有多迷惑，上帝都愿意并能够宽恕你。基督教中有些道理你可能永远懂不了；有些问题的答案可能乞求了一辈子也得不到。但你永远不必担心上帝是否爱你，是否会宽恕你。这就是赎罪的意义所在。